
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— Слу хай, ча му вы дат ні ца (у Воль гі ся-
рэд ні бал быў 9,2. — Аўт.) вы бра ла швей ны 
ка ледж, а не ВНУ?

— Я прый шла па пра фе сію. Мож на бы ло б 
па сту піць у Ві цеб скі тэх на ла гіч ны ўні вер сі тэт 
на ды зай не ра, але я ха це ла асво іць тэх на ло гію 
пра цы з са мых азоў, каб быць ква лі фі ка ва ным 
спе цы я ліс там і ўмець ра біць усё — ад за ры-
соў кі да па шы ву.

— Шыць спра ба ва ла яшчэ ў школь ныя 
га ды?

— З сё ма га кла са я ўдзель ні ча ла ў алім пі-
я дах па пра цоў ным на ву чан ні. Зай ма ла вы со-
кія мес цы на воб лас ці і на ўзроў ні рэс пуб лі кі. 
Шыць са бе адзен не па ча ла ў 16 га доў. Вя до ма, 
я не ве да ла ні я ка га кан стру я ван ня, та му ра бі ла 
так, як уяў ля ла са ма. По тым, ужо ў ка ле джы, 
на ву чы лі і чар ця жы ма ля ваць, і вы тач ку раз-
ліч ваць.

— У тва ім гар дэ ро бе шмат адзен ня ўлас-
на га па шы ву?

— Ха пае. Раб лю са бе су кен кі на кож ны 
вы па дак. Ёсць на ват та кія, што ства ры ла па 
на тхнен ні і яшчэ ні ра зу не на дзе ла. Па да ба-
ец ца пра ца ваць над па лі то, я іх ужо больш за 
10 ад шы ла. На пер шае па тра ці ла тры тыд ні, 
ця пер атрым лі ва ец ца знач на хут чэй. Апош-
няе па лі то, прос тай кан струк цыі, ра бі ла для 
ма мы: за тры га дзі ны яго рас кро і ла і за пяць 
па шы ла. Коль кі ча су пой дзе на ства рэн не рэ-
чы, за ле жыць ад скла да нас ці вы ра бу. Бы вае, 

прос тая су кен ка і за па ру га дзін га то вая, а ка лі 
з дра пі роў кай — больш за два дні пра ся дзець 
над ёй мож на.

— Ты по вая дзя во чая праб ле ма — «ня ма 
ча го апра нуць» — у ця бе ўзні кае?

— Зда ра ец ца, але пы тан не вы ра ша ец-
ца хут ка. Іду ў кра му і на бы ваю тка ні ну. Тым 
больш сён ня не скла да на знай сці роз ную фур-
ні ту ру і ўпры га жэн ні на адзен не. Я па ста ян-
на шыю са ма, па коль кі ча сам хо чаш пэў ную 
рэч, уяў ля еш, як яна па він на вы гля даць, але ў 
про да жы та кой ня ма. Пры гад ваю, якія дэ та лі 
ці ка выя ба чы ла, на прык лад, ней кі каў не рык 
ці вы раз, і так збі раю воб раз. Ідэ я мі з мод ных 
па ка заў так са ма ча сам ка рыс та ю ся. Але не 
бы вае та ко га, каб я па шы ла рэч дак лад на, як 
на фо та ў ча со пі се: усё роў на штось ці змя няю, 
да баў ляю свае дэ та лі.

— Кра мы адзен ня час та на вед ва еш?
— Ма гу зай сці па гля дзець, што но вень кае 

з'я ві ла ся на рын ку, каб для ся бе ці ка выя ідэі 
знай сці, ве даць, што пра па ноў ваць клі ен там. 
Як на эк скур сію.

— Брак у адзен ні, на пэў на, ба чыш ад-
ра зу?

— Ра ней не звяр та ла ўва гі на воп рат ку ін-
шых лю дзей, а ця пер у во чы кі да ец ца, ка лі 
ка кет ка кры ва пры шы та ці па сад ка не та кая. 
Най больш рас паў сю джа ны брак у ма са вай 
вы твор час ці — гэ та смец це (не аб рэ за ныя і 
не за праў ле ныя ніт кі). Бе ла рус кія фір мы, тыя 
ж «Ка лін ка», «Эле ма», та ко га звы чай на не да-

пус ка юць, у да ра гіх бу ці ках па доб ныя не да хо-
пы так са ма рэд ка су стрэ неш. За тое ў адзен ні, 
што пра да ец ца на рын ку, столь кі дэ фек таў! І 
зрэ зы не апра ца ва ныя, і на ват ру ка вы ле вы з 
пра вым мо гуць быць пе ра блы та ны.

— Ужо атрым лі ва еш за ка зы ад сяб ро-
вак?

— Так, дзяў ча ты пры хо дзяць су кен кі па-
шыць. Звы чай на на пер шай пры мер цы, ка-
лі дэ та лі яшчэ толь кі рас кро е ны і зма ца ва ны 
на чар на вую, яны хва лю юц ца, каб за кон ча ны 
вы раб на іх доб ра гля дзеў ся. Боль шасць з клі-
ен таў жа, у ад роз нен ні ад шва чак, не мо гуць 
уя віць, якой гэ тая рэч атры ма ец ца ў вы ні ку. 
Га лоў ны экс перт для мя не — ма ма. У асноў-
ным для яе шыю, бо яна мо жа вы тры маць усё 
(усмі ха ец ца). Ча сам штось ці не атрым лі ва ец-
ца, па чы наю экс пе ры мен та ваць — і ма ма ста-
іць, маў чыць, цер піць да кан ца.

— Чым пас ля ка ле джа збі ра еш ся за няц-
ца?

— Ду маю пай сці на за воч нае ў ВНУ. А пас ля 
ад пра цоў кі па раз мер ка ван ні ха це ла ся б сваю 
спра ву ад крыць, што-не будзь твор чае.

— Што, на тваю дум ку, са мае скла да нае 
ў швей ным май стэр стве?

— «Па са дзіць» вы раб на за каз чы ка. Мож-
на якас на па шыць, але ка лі рэч не па ды дзе 
ідэа льна, ча ла век бу дзе ад чу ваць ся бе ў ёй не-
кам форт на. Нас у ка ле джы, да рэ чы, ву чаць, як 
пра віль на пра ца ваць з клі ен там. На прык лад, 
каб за ці ка віць за каз чы ка з са ма га па чат ку, 

трэ ба па ка заць яму доб рую за ры соў ку. А каб 
ка рэкт на па тлу ма чыць ча ла ве ку, які фа сон 
па ды дзе для яго фі гу ры, лепш ак цэн та ваць 
ува гу на тым, што трэ ба пад крэс ліць, а не якія 
не да хо пы сха ваць.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zviazda.by
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Раз МЕР КА ВАН НЕРаз МЕР КА ВАН НЕ

...Стол за ва ле ны сто са мі 
да ку мен таў. Абод ва тэ-
ле фо ны — га рад скі і ма-
біль ны — раз ры ва юц ца 
ад зван коў.
— Я ўся ў па пе рах, — 
апраўд вае Тац ця на ДЗЕМ-
ЧАН КА не вя лі кі бес па ра-
дак. 
Цяж ка па ве рыць, але гэ тая 
сім па тыч ная дзяў чы на — 
кі раў нік ад дзе ла ар хі тэк-
ту ры і бу даў ніц тва Ча чэр-
ска га рай вы кан ка ма. На 
ад каз най па са дзе яна ўжо 
трэ ці год, а па чы на ла сваю 
кар' е ру тут як вя ду чы спе-
цы я ліст. У Ча чэрск га мяль чан-
ка тра пі ла па раз мер ка ван ні, а 
пас ля ад пра цоў кі вы ра шы ла 
за стац ца — пра ца ў не вя лі кім 
га рад ку ёй па да ба ец ца.

У шко ле Та ні лепш за ўсё да ва ла-
ся ма тэ ма ты ка. Ка лі да даць да гэ та-
га за хап лен не жы ва пі сам, бы ло зра-
зу ме ла — з дзяў чы ны атры ма ец ца 
не бла гі ар хі тэк тар. Яна вы ра шы ла 
пра ек та ваць і па сту пі ла ў Бе ла рус кі 
дзяр жаў ны ўні вер сі тэт транс пар ту. 
Але пас ля раз мер ка ван ня ад мо ві-
ла ся ад чар ця жоў.

— Я знай шла за ня так, які мне 
да спа до бы — пра цую з людзь мі, — 
пры зна ец ца дзяў чы на. — Ад нак быць 
кі раў ні ком ня лёг ка: пад час зда ра ец-
ца ўся кае, да кож на га на вед валь ні ка 
па тра бу ец ца свой па ды ход.

Вы ба ру для пер ша га мес ца пра-
цы бы ло шмат, ад нак Тац ця на вы-
ра шы ла па ехаць у Ча чэрск, блі жэй 
да до му. Дзяў чы на хут ка ўцяг ну ла-
ся. Кло па таў ха пае — праз Тац ця ну 
пра хо дзіць уся ар хі тэк тур ная дзей-
насць у го ра дзе: яна вы дае да зво-
лы на бу даў ніц тва, доб ра ўпа рад ка-
ван не, рэ кан струк цыю бу дын каў. 
Са мы па пу ляр ны за пыт ад на сель-
ніц тва — пе ра пла ні роў ка ква тэ ры. 
Ад на з «ба лю чых» тэм — афар боў ка 
ага ро джаў. У Ча чэр ску та кой праб-
ле мы ня ма, а ў вёс ках час та ўзні ка-
юць ін цы дэн ты.

— Вы яз джаю ў ра ён, каб да мо-
віц ца з ча ла ве кам — па фар буй це 
ага ро джу, — рас па вя дае Тац ця-
на. — І жар тую, і пра шу, але лю дзі 
«вы бу ха юць» і па чы на юць па лі ваць 
не га ты вам. Ка лі не слу ха юц ца, дык 
да во дзіц ца вы піс ваць штра фы. Не 
па ду май це, што мне па да ба ец ца 
гэ тым зай мац ца, але та кія ме ры са-
праў ды дыс цып лі ну юць.

Чым Ча чэрск мо жа пры ва біць 
ар хі тэк та ра? За яз джа ю чы ў гэ ты 
не вя лі кі га ра док, не маг чы ма не за-
ўва жыць но вых мік ра ра ё наў — ён 

па кры се раз рас та ец ца. У цэнт ры 
кра су ец ца ад рэ стаў ра ва ная га-
рад ская ра ту ша, дзе тра ды цый на 
рас піс ва юц ца ма ла дыя. Не па да лёк 
про сіць да па мо гі па куль што за кі ну-
ты ар хі тэк тур ны пом нік XІX ста год-
дзя — ся дзі ба Чар ны шо вых-Круг лі-
ка вых. Ці каў лю ся, ці бы лі ў Тац ця ны 
дум кі змя ніць аб ліч ча го ра да.

— Штось ці рэа лі за ваць атры ма ла-
ся, на прык лад, пе ра фар ба ва лі фа са-
ды жы лых да моў, ад на ві лі ага ро джы. 
За ду мак на бу ду чы ню яшчэ шмат, — 
дзе ліц ца дум ка мі спе цы я ліст. — Але 
я ра зу мею, што за ўсі мі пра па но ва мі 
і пра ек та мі ста яць вя лі кія гра шо выя 
срод кі. Для мя не Ча чэрск — не вя лі кі, 
але вель мі сім па тыч ны, мі лы го рад, 
які пры ваб лі вае сва ёй гас цін нас цю. 
Ма быць, та му сю ды пры яз джае шмат 
мо ла дзі, і мно гія за ста юц ца.

Да рэ чы, і ка лек тыў у рай вы кан-
ка ме зболь ша га ма ла ды — мно гія 
прый шлі пра ца ваць у адзін год з 
Тац ця най. Ма ла дым спе цы я ліс там 
вы дзя ля ец ца служ бо вае жыл лё, за-
раз дзяў чы на жы ве ў ад на па ка ёў-
цы. Ка лі ў гос ці пры яз джа юць сяб ры, 
яна пра во дзіць для іх не вя лі кую эк-
скур сію па го ра дзе. У аба вяз ко вым 
спі се — ра ту ша, ся дзі ба, парк, ам фі-
тэ атр. Пры жа дан ні мож на сха дзіць 
у кі на тэ атр аль бо рэ ста ран. Але 
дзяў чы на ло віць ся бе на дум цы, што 
на ват пад час ад па чын ку пра цяг вае 
пра ца ваць:

— Іду па ву лі цы і для ся бе за-
ўва жаю — ага, тут ага ро джа не па-
фар ба ва на, пе рад до мам ку ча пяс ку 
на сы па на — не па ра дак! А вось ад 
та кой клум бы я не ад мо ві ла ся б, — 
усмі ха ец ца су раз моў ца.

Але, на ват ня гле дзя чы на па ста ян-
ныя кло па ты і не да хоп ча су, Тац ця на 
за да во ле ная сва ёй пра цай — ёй па-
шан ца ва ла знай сці лю бі мы за ня так і 
рэа лі за ваць ся бе як спе цы я ліст.

Ка ця ры на РА ДЗЮК.
radziuk@zviazda.by

Мінск — Ча чэрск — Мінск.

Ула дзі слаў СА РО КА па сту піў у 
ка ледж пас ля за кан чэн ня ба за вай 
шко лы. Па коль кі хло пец на ра дзіў ся 
і вы рас у вёс цы, спе цы яль насць ён 
са бе вы браў так са ма «вяс ко вую» — 
«трак та рыст-ма шы ніст, сле сар».

— Па раз мер ка ван ні мя не на кі-
ра ва лі ў СВК «Вуль каў скі сві та нак», 
што зна хо дзіц ца ў вёс цы Вуль ка-2 
Лу ні нец ка га ра ё на. Тут я пра цую 
трак та рыс там, у асноў ным карм лю 
ста так з да па мо гай кор ма раз дат чы-
ка, — рас каз вае ма ла ды ча ла век.

У пер шыя тыд ні пра цы Ула ду 
прый шло ся ня прос та: хоць і ву чыў-
ся ён у ка ле джы тры 
га ды, ве даў, якія 
спат рэ бі лі ся яму на 
прак ты цы, не ха па-
ла. Хло пец пры зна-
ец ца, што спа чат ку 
не ра зу меў, што 
да ча го і як трэ ба 
пра ца ваць. Але ву-
чыў ся гэ та му, ды 
і во пыт ныя ра бот-
ні кі да па ма га лі, за 
што Улад ім вель мі 
ўдзяч ны. «Уво гу ле, 
з ка лек ты вам мне 
па шан ца ва ла, лю-
дзі тут пра цу юць 
прос тыя, ка лі што, 
заўж ды ма гу да іх 
звяр нуц ца. Шка да 
толь кі, што мо ла дзі ма ла. Доб ра, 
хоць ад на груп ні ка май го сю ды ад-
пра ві лі па раз мер ка ван ні — удвух 
ве ся лей пра цу ец ца».

За не каль кі ме ся цаў хло пец па-
спеў аца ніць усе плю сы і мі ну сы сва-
ёй пра цы:

— У цэ лым мне па да ба ец ца, і я 
ра ды, што тра піў ме на ві та ў «Вуль-
каў скі сві та нак». Па-пер шае, за да во-
ле ны за ра бот най пла тай. Ма ла до му 
не жа на та му хлоп цу 4-5 міль ё наў ха-
пае з ліш кам. Ма гу тра ціць гро шы 
не толь кі на ся бе, але і на па да рун-
кі сва ёй дзяў чы не. Па-дру гое, пра 
жыл лё кла па ціц ца не трэ ба: у гэ тай 
вёс цы жы ве мая ба бу ля. Ця пер я і 
кам па нію ёй уве ча ры ма гу склас ці, 
і па гас па дар цы да па маг чы. Па-трэ-
цяе, вёс ка — гэ та ці шы ня і спа кой, 
пры ро да, све жае па вет ра... ад ным 

сло вам, ра ман ты ка! Што да ад моў-
ных мо ман таў, то тут, на жаль, ня ма 
мес цаў, дзе мо ладзь маг ла б ба віць 
час, на ват на дыс ка тэ ку трэ ба ехаць 
або ў го рад, або ў ін шыя вёс кі.

Пла ны на бу ду чы ню Улад па куль 
што стро іць не спя ша ец ца: зу сім ня-
даў на ён атры маў па вест ку ў ва ен-
ка мат, та му ёсць ве ра год насць, што 
ў са мы блі жэй шы час з трак та рыс та 
яму да вя дзец ца пе ра ква лі фі ка вац ца 
ў сал да та.

Не ка то рыя вы пуск ні кі ка ле джа 
атры ма лі на кі ра ван не на раз мер ка-
ван не ў род ную вёс ку. На прык лад, 

дзе вят нац ца ці га до вы Аляк сандр 
ШКУТ пра цуе ў пры ват ным прад-
пры ем стве «Рэ дзі ге ра ва-Аг ра».

— Па спе цы яль нас ці я трак та-
рыст-ма шы ніст, сле сар, але зай ма-
ю ся ў асноў ным пе ра воз кай лю дзей, 
ча сам так са ма ва жу бу даў ні чыя 
ма тэ ры я лы. Як толь кі прый шоў на 
пра цу, то на ват кры ху спу жаў ся той 
ад каз нас ці, якая ляг ла на мае пле-
чы. Ад нак хут ка ўвай шоў у рытм пра-
цоў ных буд няў. Пры ем на, што ве ды, 
атры ма ныя ў ка ле джы, спат рэ бі лі ся: 
без іх не маг чы ма зай мац ца ра мон-
там тэх ні кі. Ад чу ваю, што гэ та мая 
спра ва, і сфе ру дзей нас ці мя няць 
не збі ра ю ся.

Рас каз ва ю чы пра мес ца сва ёй 
пра цы, Са ша ад зна чае, што ў ка лек-
ты ве шмат ма ла дых. Гэ та азна чае, 

што не ўсе ма раць пра га рад ское 
жыц цё і пра цу ў офі се.

— Гро шай за раб ляю да стат ко-
ва, але, каб па тра ціць іх, да во дзіц ца 
ехаць у ра ён ны цэнтр. Ка вяр ні, клу-
бы, спар тыў ныя комп лек сы, кі на тэ-
ат ры — усё там. У гэ тым, без умоў на, 
вёс ка вель мі прай грае, — га во рыць 
хло пец. — Ска жам, пас ля пра цы я 
вы му ша ны ба віць час ка ля кам п'ю та-
ра: гу ляю ў гуль ні, ся джу ў са цы яль-
ных сет ках. Ад ным сло вам, сум на.

Лу нін ча ні на Яра сла ва МЕЛЬ-
ЯНЦА спа чат ку так са ма раз мер ка-
ва лі ў вёс ку. Але га рад ско му жы ха ру 
бы ло там ня ўтуль на, пра ца не па да-
ба ла ся. Кі раў ніц тва гэ та за ўва жы ла, 
і Яра слаў атры маў ад ма ца ван не ад 
раз мер ка ван ня.

— Жыц цё ў вёс цы не для мя-
не, — пры зна ец ца хло пец, — але 
ў Лу ні нец не маг лі на кі ра ваць усіх 
ах вот ных. Прый шло ся са ма стой на 
шу каць пра цоў нае мес ца, але з гэ-
тым праб лем не ўзнік ла. Лю дзям з 

пра фе сій на-тэх ніч-
най аду ка цы яй у ін-
тэр нэ це пра па ноў ва-
юць шмат ва кан сій. 
У ка ле джы, акра мя 
спе цы яль нас ці «кі-
роў ца», я атры маў 
да дат ко вую, але на 
плат най асно ве — 
«элект ра га за звар-
шчы к». Яна мне як-
раз і спат рэ бі ла ся: 
ця пер я пра цую на 
за вод зе «Лід сель-
маш».

Яра слаў не па-
ба яў ся не вя до ма га і 
па ехаў у Лі ду — го-
рад, з якім яго ні чо га 
да гэ туль не звяз ва-

ла: «Так, спа чат ку я ад чу ваў ся бе 
не кам форт на, але да ўся го мож на 
пры звы ча іц ца, тым больш што я сам 
вы браў гэ тае мес ца». Доб ры за ро-
бак да зва ляе Яра сла ву зды маць 
ква тэ ру. І ўсё ж спы няц ца на да сяг-
ну тым ён не збі ра ец ца, па дум вае 
ў хут кім ча се пе ра ехаць у ста лі цу. 
«Мінск — вя лі кі го рад, ад па вед на, 
там больш маг чы мас цяў, — раз ва-
жае Яра слаў. — Не вы клю чаю, што 
па спра бую ву чыц ца да лей, хоць я і 
да ка заў на ўлас ным во пы це, што не 
аба вяз ко ва мець дып лом ВНУ, каб 
доб ра за раб ляць».

І ня хай ця пер нех та ска жа, што 
быць ра бо чым сён ня — гэ та не прэ-
стыж на!

Ган на КУ РАК, 
сту дэнт ка ІІІ кур са Ін сты ту та 

жур на ліс ты кі БДУ.

ЧЭМ ПІ ЁН КА... ПА ШЫЦ ЦІ
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ЯК «ПРЫ РУ ЧЫЦЬ»... ПРА ЦУ?
Мо ладзь з ра бо чы мі пра фе сі я мі ча ка юць паў сюль

Га ры зон тыГа ры зон ты

АР ХІ ТЭК ТАР, 
ЯКІ ДАЕ «ДА БРО»

Пра та тып май кі-пе ра мож цы. Па доб ны 
дэ кор Воль га прад ста ві ла на чэм пі я на це. 
На дзяў чы не, да рэ чы, адзен не ўлас на га па шы ву.

У мо ла дзі ра бо чыя пра фе сіі асаб лі вай па пу ляр нас цю не ка рыс та-
юц ца. Але гэ та не азна чае, што яны не за па тра ба ва ны на рын ку 
пра цы. І ка лі ма ла дым эка на міс там і юрыс там усё час цей да во дзіц ца 
ад клад ваць свой дып лом аб вы шэй шай аду ка цыі ўбок, то кі роў цы, 
му ля ры, элект ра ман цё ры без пра цы не за ста юц ца, больш за тое, 
іх ча ка юць паў сюд на. Сё лет нія вы пуск ні кі Лу ні нец ка га дзяр жаў на га 
пра фе сій на-тэх ніч на га ка ле джа сель ска гас па дар чай вы твор час ці 
рас ка за лі пра свой пер шы пра цоў ны до свед і па дзя лі лі ся пла на мі 
на бу ду чы ню.
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